



梁爱珠在清扫人行道。



## 海口女环卫工梁爱珠

拾金不昧

捡到30万“现金”上报公司

乐于助人

遇到别人有困难热心相助

平凡的她  
也很了不起

35岁的梁爱珠是海口市京环城市环境服务有限公司的一名环卫工。入职半年，她两度拾金不昧，尤其是在作业中捡到30万元“现金”，面对“巨款”，她毫不犹豫上报公司。尽管最终查出是银行练功券，但她金子般的品格也赢得了大家对她的赞誉。

梁爱珠把善心付诸在一件件小事中：把市民遗失在保洁路段上的各类物品收集起来，只为物归原主；为了帮邻居找走失的孩子，顶着热天沿街找了一个多小时……

工作中的梁爱珠尽职尽责，生活中的她也是丈夫眼中孝顺的媳妇。公公过世后，她与丈夫一起照顾患病的婆婆，买菜做饭、给婆婆添置衣物等等。

“我不认为做这些是多么伟大的事，这就是居家过日子应该做的。”在梁爱珠眼中的这些看似不起眼的“善”，成了别人眼中能扫去阴霾的亮光。

南国都市报记者 王康景文/图

工作时——  
捡到30万“现金”上报公司

2024年3月18日上午，梁爱珠在椰海大道（滨江路拐入椰海大道辅道桥下）作业时，她照常翻倒路边一个果皮箱里的垃圾，却发现了一个布袋，袋子里装着鼓鼓的一堆东西。

“我当即觉得不对劲，翻出来看吓了一跳！竟然是一大堆百元‘钞票’，一捆捆地绑好。”梁爱珠从未见过如此多“钞票”，但她丝毫没有犹豫立即给班长打了电话，向公司领导汇报了情况。

梁爱珠发现的这些“百元钞”中每捆都标注“拾万元整”的字样，一共有3捆，外包装可见“中国农业银行”等字样。她却不为所动，“再多也不属于我，所以就是不能拿。”

海口市京环城市环境服务有限公司经理助理彭红莲告诉记者，梁爱珠向公司上报情况后，公司随即协助她报了警，很快警方就到场将这些“钞票”带走调查。后来经过警方调查发现，这30万元“现金”系银行练功券。事后，公司为鼓舞梁爱珠拾金不昧的精神，决定给予奖励8000元。

实际上，对于刚当环卫工半年多的梁爱珠来说，这不是第一次拾金不昧。

2023年10月，梁爱珠在椰海大道与新大洲大道交汇口红绿灯处作业时，发现一个被遗落路边的钱包，内有少量现金和身份证、多张银行卡等物品。

“我捡到后就上报给了班长，然后我们报了警，把钱交给派出所民警。”梁爱珠说，不管作业路上捡到多少钱，她都会选择上报给公司，在她心里，这是必然的选择。入职的时候，她把作业规定和操守牢牢地记在心里。

生活里——  
把善心付诸一件件小事

2016年，梁爱珠与丈夫陈将天结婚后，两人就来到海口市打工挣钱。

尽管家庭不富裕，但梁爱珠在工作 and 生活中始终保持着一颗“爱做小善事”的心。从事环卫工不到一年的时间里，梁爱珠在自己负责的椰海大道约1公里长的路段作业时，多次捡到市民遗失的各类物品，包括玩具、钥匙、身份证、各类文件资料等。

“别看玩具不起眼，现在孩子的玩具动不动就几十上百元，几乎是普通打工工人一天的工资呢！”梁爱珠忍不住感叹道，有些遗失的玩具比如遥控车等等还很新，她就仔细收起来，有家长带娃过来找时就归还给人家。

梁爱珠说，捡到身份证和文件资料等各种物品，她都要仔细收集起来，等失主来附近寻找时归还。在梁爱珠看来，补办身份证耗时间，遗失了钥匙可能要花钱找人开锁才能回家，遗失的文件资料也许非常重要，她小心收集起来等失主来认领，也许能帮助别人省去大麻烦。

“已经有好几起失主成功寻回失物的例子，当听到他们诚挚的感谢时，我也会很开心。”梁爱珠笑着说，这也让她发现环卫工保洁之外的另一种价值。

“梁爱珠虽然人职不长，却很勤快，有时候遇上大风暴雨，一些路段垃圾多需要支援，只要一喊，她就到位，没有怨言。”海口市京环城市环境服务有限公司滨江中心北冲段早班班长蒙亚南说。

2022年夏天的一个傍晚，梁爱珠的邻居家一个约5岁的孩子走丢，孩子的奶奶来她家里寻找。“因为那个孩子的父母都在外打工，孩子常来我们这儿玩。听到孩子走丢了我也很焦急，赶紧就帮着去找。”梁爱珠从丁村一直走到凤翔市场，边走边问，找了一个多小时，直至听到孩子回家的消息。

家庭中——  
无微不至照顾患病婆婆

今年端午节假期，梁爱珠与丈夫带着儿子一起回到永兴镇的老家，她特地为家人包了粽子。70多岁的婆婆劳金英从房里出来坐到儿媳身边。“嗯，好吃。”老人脸上难得展露笑容。

“我妈妈有精神疾病，容易发慌、思虑过重，平时基本上不会去采购物品。”陈将天说，梁爱珠嫁过来后，每年端午她包的粽子都很对母亲的口味，她平时照顾老人也很细心。

2022年，梁爱珠的公公患病去世后，婆婆便独自居住。

“我在一家配餐公司打工，离家近一些，老婆为了让我有空回去帮母亲买菜和日用品，我每天负责接送孩子和做家务，我忙完回家就能吃上热乎饭菜。”陈将天说，妻子一有空就会和他一起回家看望母亲，买菜买肉下厨做好吃的。

细心的梁爱珠还总是记得给婆婆买衣服、水果。“这些细节，她想得比我周到多了，她真的是个很贤惠顾家的人。”陈将天由衷地夸赞爱人。

“我不觉得做这些是多么伟大的事，这就是居家过日子应该做的事。”梁爱珠说，把捡到的东西归还给别人、在别人遇到困难时力所能及搭把手，这些都是小事。

在梁爱珠眼中这一件件不起眼的小事，却汇聚了一个普通的人“善”的光辉。一次次力所能及的助人为乐，正是这位普通的环卫工身上闪光的品质。